
Abstrakt​

 
Východiska: Česká republika se dlouhodobě řadí mezi země s nejvyšší spotřebou alkoholu 
na světě. Islám, který konzumaci alkoholu jednoznačně zakazuje, přitom představuje v 
českém prostředí menšinové náboženství. Výzkum vzorců užívání alkoholu u mladých 
muslimů tak může přispět k hlubšímu porozumění interakcí mezi náboženskými, kulturními a 
sociálními faktory, které ovlivňují užívání alkoholu v rámci této minoritní komunity.​
​
Cíl: Cílem výzkumu bylo zmapovat vzorce užívání alkoholu mezi mladými muslimy žijícími 
v České republice. Studie se zaměřuje na retrospektivní analýzu zkušeností s alkoholem v 
kontextu individuálních náboženských trajektorií a zkoumá, jak mladí muslimové reflektují 
vztah mezi svou vírou a vlastními zkušenostmi s konzumací alkoholu. 
 
Metody: Výzkum byl realizován formou kvalitativní studie využívající metodu 
interpretativní fenomenologické analýzy. Data byla získána prostřednictvím 
polostrukturovaných rozhovorů, které byly zaznamenány prostřednictvím audionahrávky, 
transkribovány do psané podoby a následně anonymizovány. Výběr respondentů probíhal 
kombinací prostého záměrného výběru a metody sněhové koule. ​
​
Výzkumný soubor: Výzkumného šetření se zúčastnilo devět mladých muslimů, šest žen a tři 
muži, ve věku od 20 do 35 let. Všichni žili v České republice a hovořili plynně česky. Výběr 
respondentů byl ukončen v bodě teoretické saturace. 
 
Výsledky: Analýza rozhovorů odhalila čtyři základní trajektorie vztahu k alkoholu: 
celoživotní abstinenci, příležitostné experimentování v minulosti, období pravidelnější 
konzumace ukončené přechodem k abstinenci a pokračující užívání navzdory náboženskému 
přesvědčení. Významnou roli v těchto trajektoriích sehrává míra osobní religiozity, fáze 
duchovního vývoje, sociální prostředí a způsoby, jakými jednotlivci zpracovávají vnitřní 
konflikt mezi vírou a vlastní zkušeností s konzumací alkoholu.   
 
Závěr: Výsledky studie přináší nový pohled na náboženskou identitu v sekulárním kontextu 
a ukazují, že vztah k alkoholu je utvářen komplexní interakcí náboženského přesvědčení, 
osobní zkušenosti a sociálních vlivů. Výsledky mohou sloužit jako podklad pro cílené 
preventivní a kulturně senzitivní intervence.  
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